



面对跳河轻生的女子，路过的吴锦瑞挺身而出、奋不顾身相救，没想到女子被救上岸后，又再次跳进水中。他没有过多思考，继续在水中救人，最终成功把轻生女子救下，而他也累得虚脱。

3月12日，海南省海口市见义勇为评审委员会发布公示，对18名见义勇为人员名单进行公示，其中，儋州市那大镇政府综治办工作人员吴锦瑞名列其中。这是对他英勇表现的嘉奖，也是对他舍己救人的品德见证。

南国都市报记者
梁振文/文/图



吴锦瑞在工作中。

07

路遇女子轻生 他义无反顾跳河救人



被救上岸的女子。(视频截图)



吴锦瑞两次救人后精疲力尽。(视频截图)

女子翻越护栏跳河 他毫不犹豫将其救起

“我当时路过海口海达路，发现一名女子翻过栏杆跳河，来不及多想，我便跳进河中救人。”2023年9月24日，吴锦瑞到海口市人民医院看望住院的朋友后，准备返回儋州。途经一座桥时，他注意到一名年轻女子突然翻越护栏跳进河里。吴锦瑞马上将车辆靠边，一边往河边跑去，一边脱下鞋子来不及脱袜子便跳入了河中。

“河大约有30米宽，来到河边时我看到那名女子正在水中挣扎，正好是桥中间的位置，我便跳入河中去救落水女子。”吴锦瑞说。

5米、3米、1米……吴锦瑞顺着水流渐渐靠近落水女子，瞅准时机紧紧将女子拽住。

“不要紧张，我来救你！”“不要怕，我来救你！”吴锦瑞大声呼喊安抚落水女子，同时用尽全力将女子托起，避免她被河水冲走。“由于前一天下了大雨，河水虽然不算湍急，但杂质较多也较为冰冷，给救援带来不小的阻碍。”吴锦瑞拉着女子，努力往岸边游去，当时落水女子已几近虚脱。

上岸后，热心市民不时地安抚瘫坐在路边的女子，询问该女子为何轻生，对方只称不想活了，没有说具体原因。

女子再度跳河 他不放弃继续救人

让人意想不到的事情发生了。被救女子上岸后情绪极不稳定，几分钟后将吴锦瑞推入河中，她自己再次跳入河中轻生。吴锦瑞说，自己被轻生女子推入河中后，女子随即跳入河中向他砸来，所幸他的水性好，得以快速躲开。

第一次救该女子时，吴锦瑞已经耗费了大量体力。如今又被女子推入河中，此时的吴锦瑞极度疲惫，体力严重透支。“看到她情绪激动，加上我自己已经耗费大量体力，也不敢贸然马上去再次救她。”吴锦瑞说，他守在旁边，等轻生女子耗尽体力后，游过去再次将该女子救上岸，交给赶来的派出所民警，然后悄然离开现场。

救人的事，吴锦瑞并没有声张。但他勇救落水女子的视频却意外在网络上广泛流传，网友们纷纷点赞。尤其是在他老家儋州市新州镇新英墟，大家都对他在危急时刻挺身而出，见义勇为的义举竖起大拇指。而他也总是淡然回应，“这是小事，遇到谁都会去做。”而让他高兴的是，孩子夸他是大英雄，是孩子心中的骄傲。“我很庆幸为孩子做了一个好榜样，如果今后再遇到类似事情，我还是会作出同样的选择。”

儋州市新州镇新英墟靠海，吴锦瑞从小就喜欢在海里游泳。“靠海的人基本都会游泳，这次能两次下水救人，跟从小练就的好水性分不开。”吴锦瑞开心地说，自己从小喜欢大海，热爱游泳。平时有空的时候就带孩子下海游泳，他的孩子也都练就一身好水性。虽然工作比较繁忙，但他还是挤出时间去游泳。吴锦瑞今年45岁，他说，“多亏平时的锻炼，不然根本没有体力能两次下水救人。”

对待工作用心用情 认真做好每件事

吴锦瑞是那大镇政府综治办的一名维稳工作人员。“2016年，我来到那大镇综治办从事维稳工作，主要负责城市拆迁、日常维稳工作，这一干就是8年。”吴锦瑞说，在拆迁建设过程中出现的问题，就需要他们上门与群众沟通，妥善解决。

3月20日，在儋州市那大镇皇桐村，吴锦瑞敲村民李大哥的房门。门内有人，但不开门。再敲。门开了。

“你怎么又来了？”

“只要你答应之前提的条件，我们也就再也不来了呀！这是为了你好。”

“不同意！没得谈！”

“啪！”门关上了。

吴锦瑞也不清楚这是第几次被拒门外，但对对方的态度丝毫没有影响到他工作的积极性。“他们对政策还不理解，心里肯定抵触。哪怕被拆迁户指着鼻子骂，我也不能发脾气。”吴锦瑞几乎敲过这里每一户拆迁户的户门，听过最难听的谩骂、看过最难看的脸色、吃过数不清的闭门羹。

“他以真情去感动老百姓，老百姓都是通情达理的，如果他们没接受，那就是我们的工作没做到位。”那大镇综治办主任李礼对吴锦瑞的工作非常肯定。工作组每次上门做工作，吴锦瑞总是揽下与拆迁户交流的任务。他会见缝插针地“恳谈”，帮助拆迁户解惑，和他们谈心、解决征迁难题。慢慢地，他和对方处成了朋友。“一位拆迁户家里小孩入学遇到困难，锦瑞帮忙协调，成功让孩子入学。现在拆迁户已经基本同意了，他的付出得到对方的认可。”李礼说。

吴锦瑞认为，对待工作，只要用心、用情做好每件事，许多难题就会迎刃而解。